

ПРЕСКЛИПИНГ

7 април 2022 г., четвъртък

ДУМА

07.04.2022 г., с.9

Датата 7

МЕЖДУНАРОДЕН ДЕН НА ЗДРАВЕТО. Отбелязва се от 1950 г. в над 190 страни по света. На тази дата през 1948 г. влиза в сила уставът на Световната здравна организация, решение за чието създаване е взето от ООН две години по-рано. През 1964 г. за първи път денят започва да се празнува у нас като Ден на здравния работник. Днес празник има и Медицинският университет в София.

www.bnr.bg, 06.04.2022 г.

<https://bnr.bg/horizont/post/101628141/iznosat-lekarstva-ot-bulgaria-e-narasnal-s-nad-30-za-5-godini>

Износът на лекарства от България е нараснал с над 30% за 5 години

Износът на фармацевтични продукти от България е нараснал с над 30 % за последните 5 години. Това стана ясно от проучване върху фармацевтичната индустрия в България, проведено от Института за икономическа политика.

То бе представено от Ясен Георгиев, изпълнителен директор на института: "Българската фармацевтична индустрия е изключително интернационализирана. Износът надхвърля един милиард евро годишно, вносът е милиард и половина. През годините, за които имаме данни, забелязваме един значителен ръст. Този ръст възлиза на над 30 процента за период от пет години както по отношение на износа, така и по отношение на вноса. Износа, който споменах, който възлиза на над един милиард евро годишно, съставлява близо 4 процента от общия износ на стоки от България. По този показател България се представя по-добре от страни като Румъния, Сърбия и Словакия".

Проучването показва още, че България е възможна дестинация за привличане на чуждестранни инвестиции от фармацевтичния сектор, заради традициите, които страната ни има в индустрията, както и заради евтината работна ръка.

www.investor.bg, 06.04.2022 г.

<https://www.investor.bg/analizi/85/a/bylgariia-centralna-lokacia-za-farmaceutichno-proizvodstvo-349672/>

България - централна локация за фармацевтично производство?

През 2020 г. износът на фармацевтични продукти от България възлиза на 1 млрд. евро, или около 3,6% от общия износ на стоки от страната

България може да се превърне в централна локация за фармацевтично производство на бъдещето поради ред конкурентни предимства. Това е основен извод в публикацията „Фармацевтичната индустрия в България“, изготвена от Института за икономическа политика (ИИП).

На фона на амбициите на ЕС за предефиниране на веригите на доставки и евентуални релокации на производства, касаещи сигурността и конкурентоспособността на съюза,

процеси изпъкват и силните страни на България като локация за производство на лекарствени вещества и продукти, посочва се в доклади.

Конкурентни предимства

Със своята относителната близост до големите европейски пазари спрямо някои отдалечени локации страната предлага алтернатива за по-бърза реакция при глобални сътресения във веригите на доставки. Наред с това транспортирането на продукцията от локации в континентална Европа би намалило значително въглеродния отпечатък на големите фармацевтични компании – все по-важен аспект за пазарната оценка на фирмите и за потребителското поведение в Западна Европа.

Членството на страната в Европейския съюз (ЕС), прилагането на европейското законодателство и синхронизираните регулаторни изисквания допринасят за повишаването на прозрачността във веригите на доставки. Именно липсата на прозрачност в бизнес практиките на доставчиците и поддоставчиците в трети страни често се посочва като един от значителните рискове за фармацевтичните компании поради пропуски, както в контрола на качеството при производство, съхранение или доставките, така и в сфери, свързани със сигурността на данните, стабилност на местните партньори, нелоялни трудови практики, екологични аспекти от дейността и др., отбелязва се в анализа.

Друга силна страна на България в сравнителен план са стабилните във времето равнища на данъчно облагане (10% плосък корпоративен данък, 10% плосък подоходен данък, 5% данък върху дивидентите), фиксираният обменен курс към еврото и плановете за въвеждане на еврото през 2024 г. От макроикономическа гледна точка освен най-ниските нива на публичен дълг към брутен вътрешен продукт (БВП) в ЕС, България привлича внимание и с потенциала за увеличаване на нейното присъствие в европейските вериги на доставки.

През последното десетилетие българската икономика показва характеристики на устойчива експортна ориентираност, която макар и да е по-малка в сравнение с икономики с доказан експортен капацитет и значителна степен на обвързаност с европейската (и в частност с германската) икономика, тя предполага наличието на нереализиран потенциал за развитие като дестинация за производства и услуги, насочени към пазарите в Западна Европа. Предпоставка за такъв тип релокация представлява също така и нарастващият дял на високотехнологичния износ като процент от износа на промишлени стоки – от 7,8% през 2011 г. до 10,3% през 2018 г.

Друго предимство са все още по-ниските разходи за труд. Въпреки нарастващите разходи за възнаграждения по данни на Евростат разходите за труд в преработващата промишлеността в България са близо седем пъти по-ниски от тези в държави като Германия, като по този показател България предлага сравними условия с тези в Китай – един от основните търговски партньори на ЕС в областта на фармацевтиката.

„Проучването показва новите тенденции във фармацевтичната индустрия от глобална и европейска гледна точка, както и възможности за сектора в България предвид процесите на преместване на производството и реорганизация на веригите за доставки“, коментира Ясен Георгиев, изпълнителен директор на Институт за икономическа политика (ИИП) и ръководител на авторския екип на публикацията.

Според него силните страни на България като място за фармацевтично производство на бъдещето включват ниски данъчни ставки, липса на валутен риск поради връзката с еврото, както и планове за въвеждането му и конкурентни разходи за труд.

Георгиев оценява перспективите пред фармацевтичната индустрия в България като много добри. Той посочи, че износьт на фармацевтични продукти се е увеличил с 31% през последните няколко години, българската фармацевтична индустрия има силен международен фокус и курсът на растеж може да бъде продължен. Клиничните изследвания в България са добре развити, България е на 20-о място в света по брой проведени клинични

изпитвания и на 15-о по брой участници. Друго предимство на местоположението е големият брой студенти от специалност фармация, като България е на 10-то място в ЕС.

Износът на фармацевтични продукти

През 2020 г. износът на фармацевтични продукти от България възлиза на 1 млрд. евро, което съставлява около 3,6% от общия износ на стоки от страната. Като цяло експортът в тази продуктова група бележи значителен ръст между 2016 и 2020 г. Без да се отчита инфлацията за периода, стойността на изнесените фармацевтични продукти се е увеличила с една трета (31%). Малко над 90% от всички изнесени фармацевтични продукти попадат в групата на „Медикаменти за продажба на дребно“. При тях се забелязва и най-голямо увеличение в абсолютна стойност за петгодишния период – 210 млн. евро.

Износът на антибиотици през 2020 г. възлиза на 36 млн. евро, като през последните пет години стойностите остават сравнително постоянни, без да се наблюдава голямо разширяване или свиване на износа. Основни пазари за продажбата на антибиотици през 2020 г. са Италия със 17,7% дял от всички продажби, Бразилия (15,4% дял) и Швейцария (13,8% дял) Русия с (10,1% дял).

Износът на фармацевтични продукти е основно насочен към страните от ЕС, като през 2020 г. 59% от него е реализиран в останалите 26 държави членки. На равнище търговски партньори, най-големи пазари за българските фармацевтични продукти традиционно са Германия и Русия с дял съответно от 11,8% и 11,3% през 2020 г. Прави впечатление, че докато експортът за Федералната република постепенно се увеличава през последните години то този за Русия е волатилен и през 2020 г. се свива значително, спадайки с близо една трета от стойността си в сравнение с година по-рано. Загубата на позиции на най-големия износен пазар като Русия обаче не повлиява върху общия износ. Той е компенсиран с ръст на останалите пазари, като с най-бърз прираст се отличава Румъния (+29% увеличение за 2 години).

Как всъщност се позиционира страната сред останалите страни от Централна и Югоизточна Европа в износа на фармацевтични продукти?

По данни за 2020 г. в региона има два основни центъра за производство и износ и това са Словния с над 6,9 млрд. евро и Унгария с 6 млрд. евро. Полша и Чехия са съответно на 3-о и 4-о място. Това може да се обясни с по-близкото местоположение на страните до големи пазари от Западна Европа и по-ранното присъединяване към ЕС, което отключва инвестициите в сектора след 2004 г.

Вносът на фармацевтични продукти

Вносът на фармацевтични продукти също има тенденция да нараства през последните пет години. Общият внос се е увеличил с 31% за периода и достига 1,16 млрд. евро. Най-голям дял заема групата на „Медикаменти за продажба на дребно“ с близо 79%. На второ място е стоквата група „Кръв, имунологични и др.“, които също се увеличават и най-вероятно се използват за влагане в производството на медикаменти, увеличавайки по този начин добавената стойност за фармацевтичната индустрия.

При вноса на антибиотици през 2020 г. се наблюдава лек спад от 12% в сравнение с 2019 г., като стойността му достига 42,8 млн. евро. За последната година с налични данни (2020 г.) вносът на антибиотици от Китай заема дял от 79,6%, следван от Португалия с 13,5% и Индия с 1,5%, което показва значителна зависимост от един конкретен пазар на доставки. Забелязва се също, че вносът от страни като Германия и Нидерландия намалява постепенно – докато през 2016 г. Германия е заемала 3,7% дял от внесените антибиотици то през 2020 г. този дял е около 1%.

Фарма индустрията в България

Към 2019 г. фирмите производители на лекарствени вещества в България са пет, а тези на лекарствени продукти – 52. Според издадените разрешителни от Изпълнителна агенция по лекарствата (ИАЛ) към края на октомври 2021 г. са издадени разрешителни за производство

и внос на лекарства на общо 54 предприятия. 46% от тях, или 25 броя, имат разрешение за производство, 39% или 21 фирми – за производство и внос на лекарства, а останалите 15% имат право да се занимават изключително и само с внос на лекарства.

В разрешителните на предприятията е посочен точният адрес на помещенията за производство/ контрол/съхранение на лекарствени продукти като в регистъра на ИАЛ са посочени общо 75 локации. Тяхното географско разположение е изключително неравномерно, като 63% от тях са концентрирани в Югозападния район, а 21% са в Югоизточния и в Южния централен район.

Заетите в производство на лекарствени вещества и продукти регистрират постоянно повишение между 2016 и 2018 г. със среден темп на прираст от 1,6%. Успоредно с лекия спад в произведена продукция и в приходите на фармацевтичните предприятия броят на заетите в сектора през 2019 г. регистрира спад от близо 8% на годишна база, с което той възлиза на 8167 души.

www.nova.bg, 06.04.2022 г.

<https://nova.bg/news/view/2022/04/06/364146/>

Експерти очакват нов пик на COVID-19 у нас след Великден (ВИДЕО)

Причината - резкият скок на заразените в държави от Западна Европа

Експерти прогнозираят нов пик на заразените с коронавирус у нас в началото на май. Причина е резкият скок на заразените в държави от Западна Европа и рекордът на нови случаи в Китай. Пред NOVA съветникът на премиера - проф. Радка Аргирова, заяви, че трябва да се помисли за четвърта доза от ваксините при рисковите групи.

Към момента заболяемостта у нас продължава да спада и днес е около 200 заразени на 100 000 души, показват данните на Националния център по заразни и паразитни болести. А след края на извънредната обстановка, желаещите да се ваксинират срещу коронавирус рязко спадна.

„Всичко идва с месец и половина закъснение. Предполагам, че към 1-10 май ще имаме една малка вълна, но в никакъв случай няма да е толкова голяма, колкото досега”, казва тя.

Заради големия брой нови случаи Германия се отказа от решението си да премахне задължителната карантина за заразените. Тревожна е ситуацията и във Великобритания. Само за седмица са регистрирани 4 милиона заразени - най-голям брой за последните 2 години. Властите казват, че няма основание за паника и засега не предвиждат връщане на мерките, но в много сектори от живота се наблюдава сътресение заради липса на персонал, който боледува.

Китай също отбеляза рекорд от началото на пандемията - над 20 000 нови заразени за денонощие, а Шанхай започна масово тестване на всички жители. Проучванията в Израел за поставяне на четвърта доза от ваксините засега не дават обнадеждаващи резултати, казват експертите. Според епидемиолози сега е най-подходящият момент за поставяне на ваксина. „Когато през есента започнат да се увеличават случаите, тогава моментът ще е неподходящ”, заяви доц. д-р Лили Маринова.

София остава областта с най-висок процент имунизирани - близо 45%.

www.zdrave.net, 06.04.2022 г.

<https://www.zdrave.net/-/n21676>

Не избраха шеф на дирекция „Електронно здравеопазване“ в МЗ

Конкурсът за директор на дирекция „Електронно здравеопазване“ в Министерството на здравеопазването се прекратява без класиране. Причината: писмената концепция на единствения допуснат по документи кандидат е получила оценка, по-ниска от минимално изискуемата за продължаване напред.

Припомняме, на конкурса се явиха трима кандидати, като двама от тях не бяха допуснати до състезанието поради несъответствия в представените от тях документи с изискванията.

Единственият допуснат кандидат бе Ивайло Манджуков, който трябваше да представи писмена концепция на тема „Визия за развитието на електронното здравеопазване в България и предоставяните от него услуги”, а впоследствие, при оценка над 4.00 – да премине към следващия етап и да защити тезите си.

Писмената разработка обаче е оценена с оценка, по-ниска от минималната оценка 4.00, поради което кандидатът не се допуска до защита на концепцията. Затова и конкурсът се прекратява без класиране.

www.bgonair.bg, 06.04.2022 г.

<https://www.bgonair.bg/a/28-denqt-on-air/261447-prof-chorbanov-kaza-za-zdravnata-reforma-i-balgarskata-vaksina-sreshtu-kovid-19>

Проф. Чорбанов каза за здравната реформа и българската ваксина срещу Ковид-19
Според депутата от ИТН е нормално лекарите да напускат страната ни при сегашните възнаграждения

От "Има такъв народ" изразиха сериозни резерви към новия Закон за здравето. Според депутата проф. Андрей Чорбанов, с промените се дават правомощия на здравния министър да прилага каквито реши мерки, включително задължителна ваксинация, ваксинационни сертификати и изолация.

"Обсъдихме с коалиционните партньори нашите виждания, представихме наши предложения и се надяваме на подкрепа. В закона има много текстове, които са важни и които дават възможност на болниците да работят извън епидемична обстановка", коментира проф. Чорбанов в студиото на "Денят ON AIR".

По думите му само цялостна реформа на здравната система може да направи така, че медиците у нас да получават справедливо възнаграждение.

"Цялостната реформа ще е сериозна и е заложена в коалиционното споразумение. Там няма разминавания, ще бъде много радикална и е предвидена да стане през целия управленски период. Докато не се е случил, ще трябва да се вземат временни решения, но крайният вариант ще съвсем различен, от това, което е в момента", коментира проф. Чорбанов пред Bulgaria ON AIR.

"Временните решения понякога са работещи. Всичко трябва да бъде вкарано в норми, така че заплащането да бъде честно", добави той.

Няма как да се винят младите лекари, че бягат в чужбина, когато не получават справедливо заплащане у нас, категоричен бе депутатът от ИТН. Според него липсите в родното здравеопазване са много:

"Наливат се милиарди в Здравната каса, големите милиарди не стигат реално до справяне с всичко... Невинаги се намират логични харчове за неща, които могат да не се направят", посочи той.

Проф. Чорбанов коментира и разработваната от БАН ваксина срещу Ковид-19, като от думите му стана ясно, че до момента са разработени два прототипа, които да са ефективни срещу всякакви варианти на вируса.

www.zdrave.net, 06.04.2022 г.

<https://www.zdrave.net/-/n21681>

МУ Пловдив започна честването на Деня на здравето с филм и изложба в навечерието му
Студенти, преподаватели и гости събра аула „Магна“ на Факултета по дентална медицина в МУ-Пловдив, където се проведе кинолектория с премиера на документалния филм

„Забрава“, посветен на д-р Стефан Черкезов. Преподавателят и директор на Музея на медицината доц. д-р Георги Томов подреди изложбата от свои картини „Завръщане към корените“. Двете събития са посветени на Световния ден на здравето 7 април, съобщават от ВУЗ-а.

Приветствие към всички присъстващи отпрати ректорът на Медицински университет – Пловдив проф. д-р Мариана Мурджева.

Проф. д-р Виктория Сарафян уточни, че вече се е превърнало в традиция 7 април да бъде отбелязван с различни творчески инициативи.

„Медицински университет - Пловдив дава изява на талантите, на изкуствата, на културата. Подкрепя социалните инициативи. Чрез днешното събитие отправяме послание и към нашите студенти за човеколюбие, отдаденост към професията, за широтата за духа, каквато трябва да носи всеки истински лекар“, сподели проф. д-р Виктория Сарафян.

Специални гости на празника бяха сценаристът на „Забрава“ проф. д-р Златимир Коларов, режисьорът доц. Валентина Фиданова-Коларова и консултантът д-р Тотко Найденов. Половинчасовият филм разказва за героичния подвиг на д-р Черкезов. На 15 август 1963 г. той спасява четиридесет и седем души от горящ автобус, но загива от обгарянията си.

„Има разлика между загинал при изпълнение на служебния си дълг и загинал герой. Когато ние приемаме дадена професия, подписваме негласния договор да приемем нейните рискове. Ако си пожарник, да изгориш, не дай Боже. Ако си спасител – да се удавиш. Докато д-р Черкезов извън болницата не е бил длъжен да влиза в горящ автобус. Той е изпълнил човешкия си дълг и за мен това е големият подвиг, заради който направихме и филма“, сподели сценаристът проф. д-р Златимир Коларов.

Той каза, че е свързан с идеята от детска възраст, когато е чул от своите родители историята на д-р Черкезов. Категоричен е, че човешината и днес не е изчезнала и все още се раждат подобни герои.

„Всички лекари и сестри, които влязоха в COVID отделенията без да се оплакват, са истински герои. Те изпълниха своя служебен дълг по най-благородния начин“, подчерта проф. Коларов.

Той разказа, че по инициатива на д-р Тотко Найденов, главен редактор на в. „Български лекар“, е избрана датата 15 август за отбелязване на Деня на спасението. От 2012 година честването е официализирано с решение на Министерски съвет. България е единствената страна в ЕС, която отбелязва паметта на своите сънародници, загинали при спасяване на хора в мирно време.

За своята изложба „Завръщане към корените“ доц. Георги Томов сподели, че тя е подготвяна в последните 10 години.

„Ежедневието ни – моето и на всички колеги, е натоварено. И поради този факт ние се нуждаем от малко красота, малко хармония, изкуство. Надявам се, че тази изложба ще внесе такова настроение“, каза той.

Експозицията може да бъде разгледана в сградата на Факултета по детална медицина до 15 април и от 16 до 30 април в Аудитория комплекс на Университета.

www.zdrave.net, 06.04.2022 г.

<https://www.zdrave.net/-/n21677>

Българите търсят най-малко здравна информация онлайн от целия ЕС

България е страната в ЕС, в която най-малко хора търсят здравна информация онлайн. Това сочат данни на Евростат за 2021 г.

През последните три месеца преди проучването от 2021 г. относно използването на информационни и комуникационни технологии в домакинствата и от отделни лица, един от

всеки двама граждани на ЕС (55%) на възраст 16-74 години е съобщил, че е търсил онлайн здравна информация, свързана с наранявания, болести, хранене, подобряване на здравето и др., показват данните на европейската статистическа служба. Делът на хората, търсеци здравна информация онлайн за лични цели, варира в различните държави членки на ЕС. През 2021 г. най-високият дял е регистриран във Финландия, където 80% от хората на възраст 16-74 години са търсили онлайн теми, свързани със здравето през последните три месеца преди проучването, следвана от Холандия (77%), Дания (75%) и Кипър (74%). Най-ниски дялове пък се наблюдават в България (36%) и Румъния (40%), следвани от Германия (45%) и Полша (47%).

През последното десетилетие делът на лицата, търсеци здравна информация онлайн, се е увеличил в почти всички държави, членки на ЕС, като нарастването е със 17 процентни пункта средно за ЕС спрямо 2011 г. (38%). Най-голямо увеличение на броя на хората, търсеци здравна информация онлайн, е регистрирано в Кипър (+46 процентни пункта), следван от Чехия (+33 процентни пункта), Малта (+32 процентни пункта) и Испания (+31 процентни пункта), сочат още данните на Евростат.



07.04.2022 г., с. 13

***Европейската комисия утре ще обяви одобрението на документа
Загубихме 1,7 млрд. лв. аванс от Плана за възстановяване
Брюксел не хареса плана на Асен Василев за завод за батерии***

България загуби правото да получи аванс в размер на 13% от парите в Плана за възстановяване и устойчивост, заради забавянето му. Така през настоящата година няма да можем да ползваме 1,7 млрд. лв. от ЕС. След няколко връщания на поправителен Планът за възстановяване най-сетне е одобрен от ЕК, като се очаква добрата новина да бъде обявена днес у нас лично от председателя на ЕК Урсула фон дер Лайен, обясниха от ЕК.

Европейската комисия обаче не е одобрила проекта за изграждане на завод за батерии, който беше предложен от министъра на финансите Асен Василев. Този проект е бил предлаган от Асен Василев, още докато беше министър на финансите в служебния кабинет, стана ясно от думи на бившия вицепремиер Атанас Пеканов. Според Пеканов този проект не е реалистичен, защото все още технологиите се разработват и са скъпи. Пеканов правил консултации с представители на академичната общност в Европа и САЩ и след това този проект не е бил включен в плана.

Когато Асен Василев стана вицепремиер в правителството на Кирил Петков, той отново лансира идеята за завод за батерии, но явно Брюксел не е одобрил проекта, защото не е включен в Плана.

42% от парите от ЕС в Плана ще бъдат за стълба “Зелена България”. Безплатното саниране на жилищни сгради ще продължи до март 2023 г., предвижда последният вариант на Плана. От април 2023 г. до декември 2023 г. при саниране на блокове хората ще трябва да дават 20% от цената. Като хората, които нямат пари, ще могат да вземат кредити, които да изплащат с намалените сметки за отопление.

План за възстановяване и устойчивост (ПВУ)

Стълб	ПВУ финансиране	%	Общо публично и частно финансиране
Иновативна България	3,4 млрд. лв.	25,3%	5,8 млрд. лв.
Зелена България	5,7 млрд. лв.	41,8%	8,6 млрд. лв.
Свързана България	2,5 млрд. лв.	18,2%	3,6 млрд. лв.
Справедлива България	2 млрд. лв.	14,6%	2,3 млрд. лв.

Иновативна България

1. БИЗНЕС И ИНОВАЦИИ	1 350 млн. лв.
- 260 млн. лв. грантове за технологична модернизация	
- 31 млн. лв. грантове за ИКТ и киберсигурност	
- 200 млн. лв. грантове на ВЕИ за собствено потребление	
- 180 млн. лв. грантове за кръгова икономика	
2. ОБРАЗОВАНИЕ И ИНОВАЦИИ	480 млн. лв.
- Оборудване на над 2240 специализирани класни стаи за наука и технически предмети	
- Създаване на 4 научни центъра за развитие на STEM образованието	
- Повишаване на квалификацията на 39 000 учители	
3. ОБРАЗОВАНИЕ	367 млн. лв.
- Създаване на иновативни училища и разширяване на ученето в електронна среда	
- Нов стандарт за качество на образованието	
- Развитие на системите по признаване и валидиране на професионални умения	
4. НАУКА И ИНОВАЦИИ	367 млн. лв.
- Развитие на до 9 изследователски университета	
- Финансиране на изследвания на МСП получили „Печат за върхови постижения“	
- 240 млн. лв. за мрежа от изследователски университети	

Свързана България

1. МОДЕРНИ ЖЕЛЕЗНИЦИ	729 млн. лв.
- 42 електрически влака за крайградски линии в София, Пловдив и др.	
- 20 бързи електрически влака за междурегионални направления в страната	
- 18 локомотива за маневрени дейности в депа	
2. ЦИФРОВА ИНФРАСТРУКТУРА	527 млн. лв.
- Повишаване на киберсигурността на администрацията на общините	
- Изграждане на интернет мрежи в малки населени места за 350 хил. души	
- Изграждане на свръхскоростен интернет в 24 ВУЗ-а	
3. БЪЛГАРСКИ ПОЩИ	101 млн. лв.
- Обновяване на 536 офиса на Български пощи	
- Изграждане на зарядни станции за електромобили на 100 туристически локации	
- Роля на пощенските офиси като „едно гише“ за административни услуги и издаване на документи	
- Пилотна система за дистанционни медицински услуги в 450 локации	
4. УСТОЙЧИВ ТРАНСПОРТ	146 млн. лв.
- Нов закон за електрическата мобилност със стимули на принципа „замърсителят плащ“ с цел достигане на 30 000 електромобила	
- Изграждане на минимум 10 000 нови зарядни станции	

Зелена България

1. ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ	1 807 млн. лв.
- Финансиране на цялостно енергийно обновяване на многофамилни жилищни, търговски и публични сгради с до 100% субсидия с цел 30% подобрение на енергийна ефективност, вкл. чрез ЕСКО договори	
- Регламентиране на професионалното управление на етажната собственост и учредяването на банкова сметка на етажната собственост	
- Разработване на критерии за енергийна бедност	
2. ЗЕЛЕНА ЕНЕРГИЯ И СИГУРНОСТ	2 371 млн. лв.
- Въглищни мощности, вкл. в Маришкия басейн, няма да се затварят в рамките на Плана	343 млн. лв.
- Изграждане на общо 6000 МВт батерии за сигурност на енергийната система	
- Подкрепа за 1.4 ГВт мощности от ВЕИ със съхранение на енергия	
- ВЕИ за жилищни сгради за 10 хил. домакинства	
3. ГЕОТЕРМАЛНА ЕНЕРГИЯ	343 млн. лв.
- Създаване на лаборатория за проучвания за геотермален потенциал	
- Проучвания за геотермален потенциал на 6 локации из цялата страна	
- Изграждането на пилотна геотермална централа за топло- и/или електроенергийно производство	
4. ЗЕЛЕН ПРЕХОД	343 млн. лв.
- Улеснени двустранни договори за ВЕИ енергия	
- Предпоставки за енергийни кооперативи	
- Облекчаване на правилата за изграждане на ВЕИ и батерии за собствена нужда	
- Нетни и интелигентни измервателни системи	
- Либерализация на енергийния пазар	

Справедлива България

1. БОРБА С КОРУПЦИЯТА	213 млн. лв.
- Разделяне на КПКОНПИ на разследващо антикорупционно звено и на звено за отнемане на незаконно придобито имущество	
- Временно назначаване на съдия като прокурор, при разследване на главния прокурор	
- Въвеждане на съдебен контрол върху отказ на прокурор да образува наказателно производство - Ограничаване на инхаус поръчките и на обществени поръчки без обявление и само с един кандидат	
2. ЕЛЕКТРОННО УПРАВЛЕНИЕ	213 млн. лв.
- Дигитализация на правосъдието	
- Въвеждане на е-здравеопазване диагностична база данни	
- Дигитализация на 86 000 000 страници регистрови данни и на аудиовизуални, музейни, библиотечни и архивни данни	
- Електронни административни услуги по устройство на територията, вкл. строителни разрешителни	
3. МЕДИЦИНСКА АПАРАТУРА	456 млн. лв.
- Изграждане на 10 центъра за мозъчно-съдови заболявания	
- Апаратура за 35 звена за педиатрична грижа и за 14 звена за диагностика и лечение на онкологични заболявания	
- Изграждане на високотехнологичен протонен център за лъчетерапия	
4. СПЕШНА ПОМОЩ	146 млн. лв.
- Закупуване на 6 медицински хеликоптера за предоставяне на спешна помощ	
- Транспортиране на пациенти между болници	
- Центрове за комуникация 112 с възможност за обмен на видео, данни, глас и текст в реално време	